Unterrichtsmaterial 3. Zyklus

«Wirtschaftsstandort Flughafen»



Wirtschaftsstandort Flughafen
Lektionsplan 3. Zyklus

Nr. |Thema Worum geht es? / Ziele Inhalt und Action Sozialform Material Zeit
Anhand eines Textes gnd einer.eigenen - Textlesen (Wie funktioniert unsere Anleitung LP, Text-
. Recherche machen sich SuS mit . 2
Kleine . : Wirtschaft?) und Aufgabenblatt, .
1 . Grundbegriffen der Wirtschaftskunde . 4 . EA/PL - 20
Wirtschaftskunde - .. . . - Grundbegriffe aus der Okonomie Losungen,
vertraut. Sie Uben dartber hinaus, Grafiken Grafik: BIP Koof weltwaeit Comouter
zu inferpretieren. ) rafik: pro Roptweltwel P ’
- Textlesen und daraus die
SuS lernen drei Gundlagenmodelle aus der BederfnispL;/romide (L]Just!JIIen
Wirtschaftskunde kennen: die - Textlesen und Fragen zu Angebot und Anleitung LP, Text-
2 | Wirtschaftsnachhilfe | Bedurfnispyramide, das Angebot- 9 9 EA/PA g' e 20°
Nachfrage beantworten und Arbeitsblatter
Nachfrage-Modell und der Text | d den Wirtschaftskreislauf i
Wirtschaftskreislauf. - extlesen und den Wirtschaftskreislauf in
den Alltag Ubertragen
. . - PPP Prasentation der LP zum Flughafen .
SuS erkennen die Funktion und Relevanz als Wirtschaftsstandort Anleitung LP, PPP
Ser i des.Flugh'ofen'.s als er"rsc.hof’rss’rondor’r, - Lickentext zur Konsolidierung \é\/lr’rsrﬁhsf:'sRs”rDondor’r,
3 er Flughafen als vertiefen ihr Wissen mit einen kurzen _ suS informieren sich selbststandia Ober EA/PA/PL eame . 45°
(Wirtschafts)Standort | Lockentext und verschaffen sich durch eine The Circle" 9 Arbeitsblatt,
eigene Recherche einen Uberblick Uber nine ) rc .e . . Computer, L&dsungen
das Projekt ,The Circle". - SuS.dlskuheren. gemeinsam Uber das
Projekt ,,The Circle
SuS erkennen spielerisch, wie ein Anleituna. Soielbrett
Spiel: Unterwegs mit | Wirtschaftskreislauf funktioniert und wie - SuS spielen ,,Unterwegs mit Herrn 'eltung, opiet ’ . .
4 .. . . . o GA Spielfiguren, Wurfel, |[Min 10
Herrn Schulze Geld fur verschiedene Zwecke investiert Schulze
Punktetabelle
werden kann.
- Die SuS lésen die Aufgaben im Dossier.
Die SuS bearbeiten Zahlen und Grafiken Die Schwierigkeiten der Aufgaben sind
zum Flughafen Zurich und lernen dabei aufsteigend. Dossier . Der
5 Der Flughafen Zurich | einerseits den Flughafen besser kennen und - SuS interpretieren Grafiken, erstellen aus EA Flughafen Zorich in 45°

in Zahlen

andererseits Uben sie, Grafiken und
Diagramme zu erstellen und zu
interpretieren.

Zahlen Grafiken selbst (und
interpretieren diese) und wdahlen
schliesslich einen eigenen Datensatz
aus, anhand dem sie Grafiken erstellen..

Zahlen"




Wirtschaftsstandort Flughafen
Lektionsplan 3. Zyklus

Anhand eines konkreten Beispiels lermen PPP Pausenkiosk und Bérse Anleitung LP, PP
SuS die Funktionsweise der Borse kennen . . ;
. X ; Aufgabe zu steigenden und sinkenden Pausenkiosk
. . und vertiefen ihr Wissen und wenden es h
Aktion Pausenkiosk - Aktienkursen Aufgabenblatt .
.. anhand einiger Aufgaben an. Sus lernen .. . PL/EA A 20
und Bdrse - o . . Als ldngere Hausaufgabe verfolgen die Aktienkurse,
Bdrsenbegriffe in einem Ratsel mit SUS den Akfienk 1.3 Unt h Lésunaen
Begriffszuordnungen kennen und festigen >Us den Ienkurs von 1-o Uniernenmen 9
bestehendes Vorwissen Uber den Zeitraum von 1-2 Wochen
. . . SUS lernen, s.elbs’rs’rond|g zZu einem Thema SuS informieren sich Uber das Thema .
Podiumsdiskussion zu recherchieren und eine Meinung gegen Fluglérm GA Anleitung LP, 0"
Fluglérm aussen zu vertreten. Sie Uben die Situation Sie foh g ine Podi diskussi Computer
ciner &ffentichen Debatte. ie fUhren dazu eine Podiumsdiskussion.
SuS Uberlegen, ob gewisse Guter mit
Luftfracht transportiert werden oder
nicht.
SuS lernen, welche Guter mit Luftfracht Die LP gibt eine kurze Prasentation zum Anleituna LP. PPP
Luftiracht fransportiert werden und diskutieren Uber Thema Luftfracht und stellt unter EA/PA oder PL Luf‘rfrochgt ’ 20"
Vor- und Nachteile des Transports per anderem das grosste Frachtfluzeug vor. Arbei‘rsblolﬂ
Luftfracht. SuS bewerten Aussagen zur PPP als
richtig oder falsch (Wissen festigen)
SuS diskutieren Vor- und Nachteile des
Transports mit Luftfracht.
Aphonq ener Pos‘rgnorbelt erwgl‘rern SUS ihr Sechs Posten stehen zur VerfGgung. SuS Anleitung LP
Flughafen und Wissen Uber verschiedene Bereiche der wahlen mindestens drei aus und EA/PA Materidl d 30*
Nachhaltigkeit Nachhaltigkeit am Flughafen Zorich. Sie boarbeiton sio Of”s 'eT” Zuaen
Uben, selbststdndig zu arbeiten. ’ sechs rosten

Die Zeitangaben sind Annahmen fUr den ungefdhren Zeitrahmen und kénnen je nach Klasse, Unterrichtsniveau und -intensitat schwanken!
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Lektionsplan 3. Zyklus

Lehrplanbezug:

e Die Schulerinnen und Schuiler kdnnen Prinzipien der Markiwirtschaft aufzeigen. (WHA.2.1)

e Die Schuilerinnen und Schuiler kdnnen einen einfachen Wirtschaftskreislauf an einem Beispiel konkretisieren (z.B. Pausenkiosk, Hofverkauf, Lebensmittelgeschaft) und das
Zusammenspiel von Akteuren auf Mdarkten darstellen. (WHA.2.1q)

e Die Schulerinnen und Schiler kbnnen am Beispiel der Preisbildung das Zusammenspiel von Angebot und Nachfrage beschreiben. (WHA.2.1b)

e Die Schuilerinnen und Schuler k&nnen Einflisse auf die Preisbildung sowie Auswirkungen von Preisverdnderungen erkléren (z.B. Schwankungen in Produktion und Absatz,
Wettbewerb) (WHA.2.1d)

e Die Schulerinnen und Schuiler kdnnen Mobilitét und Transport untersuchen. (RZG.2.4)

e Die Schulerinnen und Schuiler kdnnen die Auswirkungen von Transport und Mobilitat auf Mensch, Umwelt und Raumstrukturen untersuchen und benennen. (RZG.2.4b)

e Die Schuilerinnen und Schiler kdnnen Wertetabellen, Diagramme, Sachtexte, Terme und Graphen einander zuordnen und interpretieren (MA3.C.2h)

e Die Schulerinnen und Schuiler kdnnen in Diskussionen und Debatten das Gesprachsverhalten und die darin liegende Strategie der anderen einschatzen, um mit eigenen
Beitrdgen angemessen reagieren zu kénnen. (D.1.C.1g)

Ergdnzungen/Varianten

Legende EA = Einzelarbeit / Plenum = die ganze Klasse / GA = Gruppenarbeit / PA = Partnerarbeit / SuS = Schilerinnen und Schiler / LP = Lehrperson

www.flughafen-zuerich.ch

Flughafen Zuerich AG
Corporate Communications
Kontaktadressen Postfach

8058 ZUrich-Flughafen
info@zurich-airport.com
Vermerk: Lehrperson kiknet

Zuschauerterrasse
Besichfigungstouren unter www.flughafen-zuerich.ch

Exkursionen - .
Visitor Services

Mail: visitorservices@zuerich-airport.com
Tel.: 043 816 21 56

Projekte Intfernetrecherchen, Experimente, Postenlauf, Grafiken erstellen (z.B. Excel), Spiel
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Wirtschaftskunde

Arbeitsauftrag

SuS lesen den Text ,Wirtschaftskunde mit Tanja", wobei sie sich Begriffe aus der
Wirtschaftskunde herausschreiben und deren Bedeutung recherchieren. Im
Anschluss diskutieren sie eine Grafik des BIP pro Kopf in Weltansicht.

Ziel

Erste Anndherung an das Thema Wirtschaftskunde
Lernen von Grundbegriffen der Wirtschaftskunde
Lesekompetenz und Textverstandnis fordern
Uben, Grafiken zu interpretieren

Lehrplanbezug

e Die SuS kénnen wirtschaftliche Prozesse und die Globalisierung
untersuchen. (RZG.3.2)

e SuS kénnen an exemplarischen Gitern das Zusammenspiel von
Produktion und Handel beschreiben. (WAH.2.2)

Material

Anleitung LP

Arbeitsblatt mit Text und Aufgaben
Leuchtstift

HRP/Visualizer

Sozialform

EA und PA

Zeit

20°

Zusatzliche Informationen:

e  Wirtschaftslexikon: http://www.vimentis.ch/d/lexikon/
e Duden: http://www.duden.de/

Weiterfiihrende Ideen

kiknet.ch-Lektionen:
e Das Geld

und Materialien:

¢ Die Geschichte des Handels

e und viele weitere

Lektionen (auch zum Thema Wege aus der Armut, Entwicklungslénder)

Die Figur Tanja und ihre Freunde und Lehrer sind frei erfunden.

01 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftskunde

Aufgabe: Lies den Text und markiere Begriffe, welche aus der
Wirtschaftskunde kommen.

Wirtschaftskunde mit Tanja

Tanja ist Ubergliicklich. Sie hat vor einem Monat eine Lehre als kaufmannische Angestellte am Flughafen
begonnen und hat im Bliro bereits eine Menge Neues gelernt. Sie erstellt Tabellen im Excel-Programm,
schreibt Briefe, archiviert Daten und Dokumente oder beantwortet E-Mails und Telefonate. In der Berufs-
schule gibt es ein neues und sehr spannendes Fach: Wirtschaft & Gesellschaft. Das macht ihr besonders
Spass. Im Gegensatz zu anderen Fachern, die sie nicht besonders interessieren, kann sie die Lerninhalte
von Wirtschaft- & Gesellschaftskunde direkt im Beruf und im Alltag anwenden.

Das Beste ist ihr erster eigener Lehrlingslohn. Da sie wahrend der Lehre noch gratis zu Hause wohnen kann
und nur fur das Essen in der Kantine und fiir ihre Kleider selber aufkommen muss, bleibt bestimmt noch
etwas (ibrig. Soll sie es auf der Bank lassen, damit es Zinsen tragt? Auf jeden Fall will sie bereits wahrend
der Lehre schon etwas sparen, damit sie die Autopriifung finanzieren kann. Vom ersten Lohn will sie sich
aber etwas Besonderes génnen!

Tanja beginnt zu Gberlegen: Ein neues Handy ware nicht schlecht, oder ein Tablet, aber auch ein neues
Snowboard fiir die kommende Saison ware dringend nétig.

»~Schon seltsam®, denkt sie, ,ich sitze hier am Computer und schreibe einen Brief und dadurch ermdgliche
ich mir schliesslich einen coolen Ride auf dem Snowboard. Wie kann das funktionieren?"

Ganz einfach: So etwas nennt sich Wirtschaftskreislauf. Da es immer mehr Wissen und Technik auf der Welt
gibt und die Menschen sich nicht mehr selbst versorgen, leben wir heute nach wirtschaftlichen Prinzipien.
Jeder Mensch hat Wiinsche und Bediirfnisse, die er selber nicht erfiillen kann. Tanja beispielsweise kann
sich nicht selbst ein Snowboard basteln. Jeder arbeitende Mensch stellt Waren her oder bietet
Dienstleistungen an, welche von anderen geniitzt werden. Weil die Produkte und Dienstleistungen nicht alle
den gleichen Wert haben, werden sie mit verschiedenen Geldbetrédgen bezahlt. Ist ein Produkt besonders
selten und sehr gefragt, so kann es teurer verkauft werden. So weit ist alles klar fiir Tanja. Die kleine
Snowboardfirma stellt sehr exklusive und gute Boards her, deshalb konnen sie teuer verkauft werden. Was
aber bietet Tanja, damit sie Geld verdient?

Tanja bietet ihre Zeit und ihre Arbeitskraft an. Weil sie Telefonate beantwortet, kann ihr Chef, der
Lehrlingsausbildner Herr Bartschi, anderen Arbeiten nachgehen, die mehr Geld bringen. Und weshalb
bekommt Tanja weniger Lohn als Herr Bartschi? Herr Bartschi bietet ihr ebenfalls etwas an: eine fundierte
Ausbildung. Misste sich Tanja alles selbst beibringen, brauchte das viel mehr Zeit. Ausserdem wiisste sie
nicht, was man denn als kaufmannische Angestellte genau kdnnen muss. Zudem zahlt der Arbeitgeber
Tanjas Arbeitsplatz mit Schreibtisch, Computer, Computerprogrammen, Fotokopierer, Papier,
Schreibmaterial und nicht zu vergessen das Gebadude selbst mit Heizung, Reinigungspersonal, sanitdren
Einrichtungen und vielem mehr.

01 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftskunde

Zu Hause berichtet Tanja ihren Eltern von ihren Einsichten. Ihre Mutter verkiindet stolz: ,Da haben wir ja
bereits eine kleine Wirtschaftsexpertin!™ Dann beginnen ihre Eltern zu erzdhlen: ,Als wir unsere Familie
grindeten, entschlossen wir uns, ein Haus zu kaufen. Wir hatten nicht geniigend Geld, um es gleich zu
bezahlen. Du weisst ja, dein Vater arbeitete damals am Flughafen. Er leistete in seinem Betrieb gute Arbeit
und konnte sich in den letzten Jahren ein grosses Wissen aufbauen, von dem sein ganzes Team profitierte.
Er verdiente gut und bekam zu Weihnachten eine grossziigige Gewinnbeteiligung. Diese (iberwies er als
Spargeld auf ein spezielles Bankkonto, das hohe Zinsen abwarf." — ,Weshalb die hohen Zinsen?" fragt Tanja
interessiert. ,,Die Bank konnte mit diesem Geld in Geschafte investieren oder das Geld als Kredit ausleihen,
wovon sie ebenfalls hohe Zinsen und Gewinne erzielte. Deshalb konnte auch dein Vater profitieren. Die Bank
half uns, das Haus zu kaufen. Sie zahlte einen grossen Betrag an den Hauskauf, worauf wir dafiir monatlich
wieder sogenannte Hypothekarzinsen zuriickzahlen mussten. Nach und nach konnten wir aber auch gréssere
Betrage an die Bank zuriickzahlen und nun gehért das Haus uns."

»,Und eine Firma funktioniert auch so?" — ,Natirlich, nur ist das Ganze ein bisschen komplizierter. Aber das
lernst du bestimmt alles noch in der Ausbildung.” ,Kannst du denn diesen Kreislauf mal zusammenfassen?"
— ,Das ist ganz einfach: Menschen stellen ein Kapital dar, sie geben der Firma ihr Wissen und ihre
Arbeitskraft. Die Firma stellt aus diesem Wissen und der Arbeitskraft ein Produkt oder eine Dienstleistung
her. Das wiederum kann sie an andere Menschen oder Firmen verkaufen. So bekommt sie Geld und macht
Gewinn. Von diesem Gewinn bezahlt sie die Infrastruktur und die Lohne der Mitarbeiter. Diese erhalten
manchmal auch eine Gewinnbeteiligung."

Am nachsten Tag sitzt Tanja in Wirtschaft & Gesellschaft. Herr Costa erklart den Wirtschaftskreislauf, wie
Tanjas Mutter am Vorabend. Er fligt an: ,Viele Firmen selbst, aber vor allem Banken, Finanzinstitute und
die Borse sind eine Schnitt- und Sammelstelle fiir Kapital. Dort kann Geld ausgeliehen oder eingelagert
werden. Die Abkirzung AG heisst nicht nur Aargau, sondern bedeutet in Bezug mit einem Firmennamen,
dass das Unternehmen eine Aktiengesellschaft ist. Man kann also auch Anteile davon erwerben. Aber dazu
kommen wir spater.”

Keck fragt Tanja: ,Nitzt denn dieser Wirtschaftskreislauf der Menschheit?® — ,Nun, dass wir so Geld
verdienen, habt ihr ja bereits gelernt. Aber die ganze Gesellschaft profitiert. Alle Unternehmen und
Institutionen eines Landes bilden zusammen die Volkswirtschaft. Alle Einnahmen und Waren ergeben
zusammengezahlt das Bruttoinlandprodukt (BIP). Wenn man dies durch die Anzahl der Landeseinwohner
dividiert, erhdlt man das Bruttoinlandprodukt pro Kopf. Je hoher dieses ist, desto besser geht es den
Landesbewohnern. Firmen und Privatpersonen bezahlen dem Einkommen angepasste Steuern an den Staat.
Dieser wiederum bezahlt davon Schulen, Spitdler, die ganze Verwaltung und andere staatlichen Ausgaben.
Je besser es der Wirtschaft geht, desto besser geht es auch dem Staat. Davon profitiert die Bevolkerung,
aber auch Touristen und Geschaftsreisende in unserem Land. Sogar andere Lander, mit welchen wir Handel
treiben, kdnnen daraus Nutzen ziehen."

Recherche: Schreibe die markierten Begriffe heraus und klare ihre Bedeutung
mit Hilfe des Vimentis-Wirtschaftslexikon, des Dudens und aus dem Text
heraus.

01 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftskunde

Abbildung 1: BIP pro Kopf 2015,

Diskussion: Schau dir die Grafik an und besprich sie mit deinem
Partner/deiner Partnerin. Welche Lander haben ein hohes BIP pro Kopf,
welche ein niederes? Was sagt das Uber die Lander aus?

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_countries_by_GDP_(nominal)_per_capita#/media/File:GDP_per_capita_(nominal)_2015.png

01 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftskunde
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Glossar Wirtschaftsbegriffe

Zins »Zinsertrage sind das Entgelt fiir ein Gber einen bestimmten Zeitraum zur Nutzung
Uberlassenes Sach- oder Finanzgut (Geld), das der Leihende (Schuldner) seinem
Leihgeber (Glaubiger) zahlt." (Vimentis)

Kapital »In der Volkswirtschaftslehre bezeichnet Kapital einen Produktionsfaktor (nebst

Arbeit, Boden, nattirlichen Ressourcen etc.). Unter dem Begriff Kapital werden alle
Glter, die zur Produktion neuer Giiter eingesetzt werden, verstanden.[...] In der
Betriebswirtschaftslehre gehdren alle Vermdgenswerte zum Kapital." (Vimentis)

Wirtschaftskreislauf

»Als Kreislauf dargestelltes, wirtschaftswissenschaftliches Modell von den auf dem
Tausch von Giitern 0.A. beruhenden Beziehungen und Verflechtungen innerhalb
einer Volkswirtschaft" (Duden)

Ware

Handelsgut / Erzeugnis (Duden)

Dienstleistung

~Leistung, Arbeit in der Wirtschaft, die nicht unmittelbar der Produktion von Giitern
dient" (Duden)

Arbeitskraft

»Kraft zu geistiger oder kdrperlicher Arbeit, Leistungskraft® oder: ,Arbeit leistender
Mensch®™ (Duden)

Gewinnbeteiligung

»Beteiligung auch der Arbeitnehmer[innen] am Gewinn eines Unternehmens"
(Duden)

Kredit

,Befristet zur Verfligung gestellter Geldwert, Betrag; Darlehen™ (Duden)

Hypothekarzinsen

»Zins, der fiir eine Hypothek zu zahlen ist" (Duden)

Anm: Hypothek: ,Recht an einem Grundstiick, einem Wohnungseigentum o. A. zur
Sicherung einer Geldforderung, das mit dieser Forderung rechtlich verkniipft ist"
(Duden)

Aktiengesellschaft

»+Handelsgesellschaft, deren Grundkapital von einzelnen Gesellschaftern aufgebracht
wird, die in Hohe ihrer Einlage an dem Unternehmen beteiligt sind. (Duden)"

Bruttoinlandprodukt

+Wert aller Waren und Dienstleistungen, die in einem Jahr innerhalb der
Landesgrenzen einer Volkswirtschaft produziert werde™ (Duden)n

Diskussion BIP

Lander mit einem speziell hohen BIP: USA, Australien, Kanada, Schweden, Norwegen, Japan, Lander in
Zentraleuropa (Deutschland, Schweiz, Luxemburg etc.)

Lander mit einem speziell tiefen BIP: viele afrikanische Lander (Somalia, Kongo, Gambia, Niger, etc.), einige
Lander in Mittel- und Siidamerika (z.B. Nicaragua, Honduras, Paraguay) und einige asiatische Staaten (z.B.
Afghanistan, Pakistan, Indien, Nepal, Nordkorea etc.)

Ein hohes BIP pro Kopf zeigt einen grossen Wohistand der Gesamtbevdlkerung. Kurz gesagt: Landern mit einem
hohen BIP pro Kopf geht es besser als Lander mit einem geringen BIP pro Kopf. Achtung: Vom BIP pro Kopf
kann zwar auf die Wirtschaftsleistung eines Landes geschlossen werden, nicht aber auf die Zufriedenheit seiner

Bewohner.

01 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftsnachhilfe

SuS lesen drei Texte zu drei verschiedenen Wirtschaftsmodellen und Isen je eine

Arbeitsauftrag Aufgabe dazu

e SuS lernen drei Grundmodelle aus der Wirtschaftskunde kennen und
repetieren die Grundbegriffe aus der Lektion 01: Wirtschaftskunde.

Ziel « Sie lernen dabei, welche Bediirfnisse Menschen haben, wie ein Marktpreis

gebildet wird und wie verschiedene Akteure gemeinsam den

Wirtschaftskreislauf pragen.

e Die SuS koénnen einen einfachen Wirtschaftskreislauf an einem Beispiel
konkretisieren (z.B. Pausenkiosk, Hofverkauf, Lebensmittelgeschaft) und das
Zusammenspiel von Akteuren auf Markten darstellen (WHA.2.1a)

Lehrplanbezug e SuS kénnen am Beispiel der Preisbildung das Zusammenspiel von Angebot
und Nachfrage beschreiben. (WHA.2.1b)

e  SuS kénnen Einflussmdglichkeiten des Staates auf Markte an Beispielen
erklaren (z.B. Steuern, Subventionen, Umweltabgaben). (WHA.2.1d)

e Anleitung LP
Material e Arbeitsblatter
e Ev. HRP und Folien oder Visualizer fiir die Korrektur

Sozialform EA und PA

Zeit 30

Zusatzliche Informationen:

e www.vimentis.ch Eine Schweizer Website, welche neutral tber politische und wirtschaftliche
Themen informiert und viele Informationen in diesen Bereichen zu Verfiigung stellt (z.B. Lexikon).

Weiterfiihrende Ideen und Materialien:

Kiknet.ch — Lektionen
e Das Geld (Wirtschafts- und Geldkreislauf)
¢ Die Geschichte des Handels
e Und viele weitere Lektionen wie beispielsweise Staatskunde.

Alle Figuren sind frei erfunden.
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Wirtschaftsmodelle

Wirtschaftsmodelle

Diskussion: Was sind die Bedirfnisse von uns Menschen?

Aufgabe 1: Lies den Text zur Bedirfnispyramide und flige die Informationen in
die Pyramide auf der nachsten Seite ein.

Marco und Tanja treffen sich fiir eine Nachhilfestunde. ,,Was wiinschst du dir?", fragt Tanja unvermittelt.
»Nun, zuerst mochte ich etwas essen, dann setzten wir uns gemiitlich in dein Zimmer, quatschen und biiffeln.
Schliesslich mdchte ich einmal CEO einer Bank werden." — ,Siehst du, da sind wir schon mitten in der
Wirtschaft. Es geht namlich darum, Bediirfnisse zu befriedigen.”

Die Bediirfnispyramide

»Alle Menschen haben Bediirfnisse. Zuerst einmal waren da die rein korperlichen Bedirfnisse. Wir brauchen
Luft und Sonne, Essen und Trinken, Schlaf und ein Obdach oder Kleider, Sexualitat und die
Mdglichkeit, uns fortzupflanzen. Wenn diese Grundbediirfnisse gedeckt sind, sehnen wir uns nach
Sicherheit. Ein stabiles Haus zum Beispiel, Essensvorrate oder Ersparnisse fiir spater. Aber das
allein macht uns noch nicht gliicklich. Wir brauchen Kommunikation und Freundschaften mit anderen
Menschen. Reine Kommunikation gentigt jedoch noch nicht! Schliesslich wollen wir ja etwas taugen, wir
mochten von den anderen anerkannt und geschatzt werden. Unsere Person und unsere Arbeit muss
etwas wert sein." — ,,Du meinst, wir wollen geliebt werden?", fragt Marco. ,Ja, entweder das, oder dann
zumindest gut bezahlt!", lacht Tanja. ,Wenn das alles der Fall ist, werde ich Bankdirektor und kaufe mir eine
schone Segeljacht, mit der ich die Weltmeere bereise!™- ,Perfekt, Marco, du hast die Bediirfnispyramide
verstanden. Am Schluss kommt namlich der Wunsch nach Selbstverwirklichung und Entwicklung. Dies
kann im Beruf sein, in der Bildung oder bei Hobbys."

»,Und was genau hat das mit Wirtschaft zu tun?" — ,Gute Frage. Seit wir nicht mehr von Selbstversorgung
und Tauschhandel leben, haben sich Menschen spezialisiert. Schliesslich arbeiten und wirtschaften die Leute,
um sich selbst oder anderen Bediirfnisse zu erfiillen. Das allgemein anerkannte Tauschmittel dabei ist Geld.
Ein Gemisebauer befriedigt das Grundbediirfnis nach Nahrung, eine Disco dasjenige nach
Kommunikation, sozialen Kontakten oder sogar nach Selbstverwirklichung. In hoch entwickelten Landern
mit freier Marktwirtschaft stimmen auch die Preise ungefahr mit der Bedirfnispyramide tiberein."

Marco Uberlegt kurz: “Du meinst also, wenn ich beim Flughafen-Beck ein Brot oder im Supermarkt Essen fiir
einen ganzen Tag einkaufe, ist das recht giinstig. Wenn ich aber einen flinfstiindigen Flug buche, um einen
Selbstverwirklichungstrip zu machen, ist das relativ teuer." — ,Ganz so einfach ist es nicht! Ein Flug kostet
auch fiir die Anbieter mehr. Das Flugzeug, der Treibstoff, das Flug- und Bodenpersonal, der Flughafenbetrieb
usw. kosten mehr als die Herstellung eines Brotes.
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Wirtschaftsmodelle

Aber wenn du ein Luxusmeni im Gourmetrestaurant bestellst, kostet es mehr als ein Supermarktmendi. Hier
sind die Herstellungskosten zwar auch etwas hoéher, aber das rechtfertigt den Preisunterschied nicht. Auch
dein personlicher Mehrwert ist nicht grosser, du hast wahrscheinlich nicht mehr Kalorien eingenommen als
beim Budgetmenii. Es ist teurer, weil die Konsumenten bereit sind, mehr dafiir zu bezahlen. Denn ein
Aufenthalt im Gourmetrestaurant befriedigt auch das Bediirfnis nach Anerkennung und das nach
Selbstverwirklichung. Dasselbe passiert bei Markenklamotten und No-Name-Kleidern. Man bezahlt nicht nur
fur die Jeans, sondern vor allem fiir die Marke." — ,Der Kunde macht also die Preise? Gemass Angebot und
Nachfrage?" —,Ja, genau!™

Angebot und Nachfrage

Aufgabe 2: Lies den Text zu Angebot und Nachfrage und beschrifte folgende
Dinge im Modell: Angebotskurve, Nachfragekurve, Gleichgewichtspreis

Tanja erklart Marco den Zusammenhang von Angebot, Nachfrage und Preis an einem Beispiel. ,In der Sek
hatte unsere Klasse einen Pausenkiosk. Als grosse Anfangswerbeaktion verteilten wir gratis Kuchen in der
Pause. Von den insgesamt zehn gebackenen Kuchen wurden sieben gegessen. Obwohl der Kuchen gratis
war, konnten wir nicht mehr als sieben verteilen, da die Nachfrage nicht hoher war: Nach sieben Kuchen
waren alle satt. Wir beschlossen also, taglich sieben Kuchen zu backen und pro Kuchenstiick drei Franken
zu verlangen. Den meisten Schiilern war das aber zu teuer, und wir konnten fast keine Kuchenstiicke mehr
verkaufen. Damit sich der grosse Aufwand aber lohnte und wir geniigend verdienten, brauchten wir
mindestens 1.50 Franken pro Stiick. Bei diesem Preis konnten wir noch vier Kuchen verkaufen.

02 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftsmodelle

So pendelte sich der Preis ein. Eine Mehrheit der Schiler war bereit, 1.50 Franken pro Stiick zu bezahlen,
aber nicht mehr. Wir hatten bestimmt mehr Kuchen gebacken, wenn wir einen hdéheren Preis dafiir erzielt
hatten. Wenn man aber damit noch weniger verdient hatte, ware auch unser Angebot kleiner geworden,
da sich der Aufwand nicht mehr gelohnt hatte. So hatten wir einen Gleichgewichtspreis erreicht, und
Angebot und Nachfrage waren ausgeglichen."

»,Und dieser Preis pendelt sich bei allen Giitern, Produkten und Dienstleistungen so ein?", fragt Marco
gespannt.

»Dieser Preis nennt sich Marktpreis. Er pendelt sich so ein, wenn verschiedene Anbieter dasselbe Produkt
anbieten und die Kunden wahlen kénnen. Das nennt sich Wettbewerb oder freie Marktwirtschaft. Aber der
Staat hat auch noch ein Wértchen mitzureden! Und jetzt wird es schon komplizierter.®

A

Preis

v

Menge

Aufgabe 3: Analysiere die Grafik. Was passiert mit der Menge, wenn der Preis
sinkt? Was passiert mit dem Preis, wenn die Menge zunimmt?

02 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftsmodelle

Aufgabe 4: Lies den Text zum Wirtschaftskreislauf und schau dir das Modell
dazu an.

Wirtschaftskreislauf

~Was hat der Staat damit zu tun?" — ,Sehr viel. Wenn wir von Volkswirtschaft sprechen, dann miissen wir
auch vom Staat sprechen. Du musst dir das so vorstellen:
Es gibt verschiedene Wirtschaftsteilnehmer:

Die Haushalte oder Einzelpersonen
Sie kaufen und verbrauchen Giliter, stellen ihre Arbeitskraft zur Verfligung, zahlen Steuern, beziehen Lohne
und Sozialleistungen (AHV, 1V, Arbeitslosen- oder Kindergeld) und leihen sich Geld von der Bank oder legen
es bei der Bank an.

Die Unternehmen
Unternehmen bezahlen Léhne und Sozialleistungen an ihre Mitarbeiter, bezahlen dem Staat Steuern,
produzieren Waren, stellen Dienstleistungen zur Verfligung, bekommen Geld von ihren Kunden, nehmen
Kredite auf, tatigen Investitionen und treiben manchmal Handel mit dem Ausland.

Der Staat
Der Bund, die Kantone und die Gemeinden subventionieren verschiedene Unternehmen, (iberwachen Preise,
bezahlen Sozialleistungen, nehmen Steuern ein, Uberwachen Import und Export und kontrollieren die
Umweltqualitat.

Das Ausland
Vor allem die EU, Nordamerika und Asien importieren und exportieren Giter, Entwicklungslander beziehen
Entwicklungshilfe vom Staat, Gelder und Glter von Einzelpersonen fliessen von der Schweiz ins Ausland
(Ferien, Bestellungen Ubers Internet usw.).

Banken und Finanzinstitute
Sie, und zunehmend auch die Borsen, stehen in der Mitte des Kreislaufes, da sie das Geld von allen
Wirtschaftsteilnehmern verwalten und ihnen Kredite gewahren konnen. Sie bezahlen Steuern wie alle
anderen Unternehmen."

02 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftsmodelle

Diskussion: Besprich den Wirtschaftskreislauf mit deinem Partner/deiner Partnerin
und Uberlegt euch jeweils konkrete Waren oder konkrete Zahlungen aus dem |
Alltag zu jeder der Verbindungen.

02 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Wirtschaftsmodelle
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Losungen

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Preis

Angebotskurve

Gleichgewichtspreis

Nachfragekurve

Menge

Aufgabe 3

Wenn der Preis sinkt, steigt die Menge, was heisst, dass die Nachfrage nach diesem Produkt steigen wird

und mehr davon verkauft wird.

Wenn die Menge zunimmt, steigt das Angebot, was zur Folge hat, dass der Preis sinkt.

02 Wirtschaftsstandort Flughafen
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Entwicklungsbediirfnis:
Selbstverwirklichung

Wertschatzungsbediirfnis:
Anerkennung durch andere

Soziale Bediirfnisse: Soziale
Kontakte, Kommunikation

Sicherheitsbediirfnis: Sicherheit,
zuklnftige Sicherung der Grundbedrfnisse

Grundbediirfnisse: Luft, Sonne, Nahrung,
Fortpflanzung, Obdach
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Der Flughafen als Wirtschaftsstandort

Die Lehrperson prasentiert Informationen zum Wirtschaftsstandort Flughafen und
die Sus fiillen zur Vergewisserung einen kurzen Llickentext aus. Im Anschluss

Arbeitsauftrag recherchieren die SuS selbst liber das Projekt , The Circle™ und prasentieren ihre
Ergebnisse.
e SuS erfahren mehr zur wirtschaftlichen Bedeutung eines Flughafens am
Beispiel des Flughafens Ziirich
Ziel e SuS verbessern ihre Recherchekompetenz und liben, einen selbst
recherchierten Beitrag so darzustellen, dass er flr andere nachvollziehbar
ist.
e SuS kénnen die Auswirkungen von Transport und Mobilitdt auf Mensch,
Umwelt und Raumstrukturen untersuchen und benennen. (RZG.2.4b)
Lehrplanbezug e SuS kénnen eine Prasentation mit geeigneten sprachlichen Mitteln (z.B.
rhetorische Frage, Wiederholungen, Stimme) und angemessenem
Medieneinsatz gestalten. (D.3.B.1i)
e Anleitung LP
- e PowerPoint-Prasentation lber den Flughafen Ziirich
Material e Computer fiir die Recherche
e Arbeitsblatter
Sozialform EA, PA, PL
Zeit 45'

Zusatzliche Informationen:

e https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-politik-und-umwelt/volkswirtschaft

(Erlauterungen der Flughafenbetreiber zur volkswirtschaftlichen Relevanz des Flughafens Ziirich
und verschiedene Studien und Broschiiren zum gleichen Thema.
http://www.thecircle.ch/de/ Offizielle Homepage des Projekt , The Circle®

e https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/flughafen-zuerich-ag

e http://www.tagesanzeiger.ch/zuerich/region/9-Millionen-Miete-fuer-Notfallstation-am-

Flughafen/story/28740181 Kritischer Artikel zur Einmietung des Universitatsspitals Zirich im

»Circle" (von Seiten des Spitals Biilach)

kiknet — Lektionen:

e Flughafen Ziirich

e Das Geld

e Und viele weitere Lektionen (auch zum Thema Nutzverkehr, Transportwege der Schweiz)

03 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Der Flughafen als Wirtschaftsstandort

Der Flughafen als Wirtschaftsstandort

Diskussion: Welche Bedeutung hat ein Flughafen fir die Wirtschaft eines
Landes? Wer profitiert von einem Flughafen?

Aufgabe: Flille die richtigen Worter oder Zahlen in die Licke ein.

Die vier wichtigsten Wirtschaftsstandorte in der Schweiz sind , , und
. Der Flughafen ist ein wichtiger Verkehrsknotenpunkt und durch den und
Verkehr gut erschlossen. Er ist neben seiner Funktion als Verkehrsknotenpunkt auch ein

Arbeitsort fir viele Firmen wie beispielsweise , oder . Die Wertschépfung des

Flughafens betragt insgesamt tber Schweizer Franken.

Recherche: Informiere dich Uber das Projekt ,The Circle® am Flughafen
Zirich. Bereite eine kurze Prasentation vor, in welcher du erklarst, was das
Projekt ist.

Diskussion: Wer wird die Raumlichkeiten im ,Circle™ deiner Meinung nach
nitzen? Wer profitiert alles vom Bau dieses Projekts?

03 Flughafen als Wirtschaftsstandort
Liickentext und Aufgaben




Der Flughafen als Wirtschaftsstandort

Liickentext

Die vier wichtigsten Wirtschaftsstandorte in der Schweiz sind Basel, Ziirich, Genf und Bern. Der
Flughafen ist ein wichtiger Verkehrsknotenpunkt und durch den 6ffentlichen und privaten Verkehr gut
erschlossen. Er ist neben seiner Funktion als Verkehrsknotenpunkt auch ein Arbeitsort fiir viele
Firmen wie beispielsweise Swiss Int. Air Lines, Swissport Int. Ltd., SR Technics Switzerland AG,
Flughafen Zirich AG oder die Kantonspolizei Ziirich. Die Wertschépfung des Flughafens betragt

insgesamt Uber sechs Milliarden Schweizer Franken.

Musterlosung ,, The Circle"
Imagefilm der Flughafen Zirich AG:
https://www.youtube.com/watch?v=xFCRO4stGiw

~The Circle" ist als Dienstleistungszentrum am Flughafen Zirich konzipiert. Den Kern von , The Circle®
bilden 7 Module, die als Uberbegriffe fiir verschiedene Angebote verwendet werden kdnnen.
e Brand & Dialogue: Ladenflachen fiir nationale und internationale Unternehmen
o Hotels & Convention: Ubernachtungs- und Konferenzméglichkeiten
e Headquarters & Offices: Blirordume an zentraler Lage
e Health & Beauty: zentrales Gesundheitszentrum, auch das Universitatsspital Zlirich bezieht
Raumlichkeiten in , The Circle®
e Education & Knowledge: zentral gelegen und von weltweit sehr gut erreichbare Schulungs-
und Konferenzréaume
e Counsel & Arts: Galerien kdnnen an zentraler Lage ihre Werke einem internationalen Publikum
ausstellen
e Culture & Events: Verschiedenste offentlich zugangliche Veranstaltungsorte und Gastronomie

03 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Ein Flughafen als Wirtschaftsstandort am Beispiel Zurichs

Abb. 1: Dock E des Zlrcher Flughafens



Wichtige Wirtschaftsstandorte in der Schweiz

Basel: Chemische Industrie, Ziirich: Finanz-, Banken- und
Pharmazie Wirtschaftszentrum

Genf: Internationale Konzerne Bern: Verwaltung
und Organisationen

Switzerland%2C_administrative_divisions_-_de_-_colored.svg.png

Abb. 2: Schweiz und Kantone, https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/4a/Switzerland%2C_administrative_divisions_-_de_-_colored.svg/420px-



Wirtschaftsstandort Greater Zurich Area

Zurich: Finanz-, Banken-, Wirtschaftshauptstadt
Zentralschweiz: Tourismus

Mittelland: Industrie, Tourismus

Graubunden: Tourismus

Ostschweiz: Industrie, Textil

Grenzen: Deutschland,
Osterreich, Liechtenstein

Standortvorteil:
internationaler Flughafen
Zu r|Ch (Klote n) Abb. 3: https://www.greaterzuricharea.com/en/about-us/region/



Einzugsgebiet
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Im Umkreis von rund 100
km um den Flughafen
Zirich befinden sich 85
der 100 grossten
Unternehmen der
Schweiz.

Abb. 4: Einzugsgebiet Zirich Flughafen,
https://www.flughafen-zuerich.ch/business-und-partner/




Nationalstrassennetz



Der Flughafen Zirich ist
durch einen eigenen
Bahnhof, zwei
Tramhaltestellen und 16
Bus- und Postautolinien
mit dem offentlichen
Verkehr gut erschlossen.




Arbeitsplatze

Im Jahr 2015 beschaftigte der Flughafen Zirich rund 26’900 Mitarbeiter
in verschiedensten Sektoren.

Die funf grossten Arbeitgeber am Flughafen Zurich:
Swiss International Air Lines

Swissport Int. Ltd.

SR Technics Switzerland AG

Flughafen Zurich AG

Kantonspolizei Zirich

R wN e



Wertschopfung

Exkurs: Was ist Wertschopfung?

Wertschopfung misst den Ertrag aus wirtschaftlicher Tatigkeit als Differenz zwischen
der Leistung einer Wirtschaftseinheit (z.B. gesamte Volkswirtschaft, ein Unternehmen
oder auch ein einzelner Leistungsprozess) und der zur Leistungserstellung benotigten
Vorleistung.

Die Wertschopfung eines Unternehmens ist damit gleich dem gesamten Umsatz des
Unternehmens minus der eingekauften — heisst: fremd erstellten - Gutern.

Beispiel

In einer Schreinerei ist die Wertschopfung gleich dem Umsatz aus den verkauften
Mobeln minus den Kosten fir das Holz (Preis mal Menge produzierter Mobel —
Holzkosten).

> Definition aus Vimentis.ch

Die Wertschopfung des Flughafen Zurichs betragt Gber 6 Milliarden Franken




Flughafen als Tor zum Land
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Durchschnittlich reisen rund 10’000 Touristen pro Tag
uber den Flughafen Zirich in die Schweiz ein.

Abb. 4: https://www.flughafen-zuerich.ch/de/passagiere/erleben/erlebnisse/spotter-informationen




Spiel: Unterwegs mit Herrn Schulze

Arbeitsauftrag SuS spielen in Gruppen das Spiel ,Unterwegs mit Herrn Schulze".

e Die SuS erkennen mit einem spannenden Spiel, wie ein mdglicher
Wirtschaftskreislauf funktioniert, wie Geld verdient, investiert und fir

Ziel soziale und 6kologische Zwecke verwendet wird.

e Zusatzlich erfahren sie, wie ein grosses Unternehmen die Wirtschaft in
einer ganzen Region ankurbeln kann.

e SuS koénnen die Auswirkungen von Transport und Mobilitdt auf Mensch,

Lehrplanbezug Umwelt und Raumstrukturen untersuchen und benennen. (RZG.2.4b)
e Anleitung LP
- e Spielbrett (ev. auf A3-Format ausdrucken und auf Karton aufziehen)
Material e Spielfiguren und Wiirfel
e Punktetabelle
Sozialform GA
Zeit 15"

Weiterfiihrende Ideen und Materialien

kiknet.ch-Lektionen:
e Das Geld
e Die Geschichte des Handels
e Nutzverkehr — Transportwege der Schweiz
e und viele weitere Lektionen (auch viele weitere Spielideen und Vorlagen)

Herr Schulze ist eine fiktive Figur, seine Geschichte ist eine reine Erfindung. In Wirklichkeit kdnnte es
aber so oder &hnlich ablaufen.

04 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Spiel: Unterwegs mit Herrn Schulze

Aufgabe: Herr Schulze ist ein deutscher Geschéaftsmann, der oft am Flughafen

Zurich zu tun hat. Er bringt Geld in die Schweiz und kurbelt somit unsere
Volkswirtschaft an. Wie das genau geht? Spiel das Schulzespiel und finde es
heraus!

Spielanleitung

Zwei bis flnf Spieler wiirfeln und riicken wie bei einem gewdhnlichen Leiterspiel vor.

In den Bildfeldern kénnen Wirtschaftspunkte, Geldpunkte, Okologiepunkte und Sozialpunkte gesammelt
werden. Die Punkte werden mit Strichen in die Tabelle eingetragen (Fiinferpackchen bilden).

Wer als Erster im Ziel ist, erhdlt zusatzlich 15 Geldpunkte.

Gewinner ist, wer am meisten Punkte gesammelt hat.

Wer auf einem Feld mit dem Beginn eines geraden blauen Pfeils zu stehen kommt, darf eine Abkiirzung
nehmen oder muss zurlick! Auf griinen Feldern muss einmal mit Wirfeln ausgesetzt werden!

Bildfelder

Geschaftspartner mitbringt.

2 % Herr Schulze verzollt am Grenziibergang ein teures Geschenk, das er seinem Schweizer
1 Geldpunkt, 1 Wirtschaftspunkt

5 Um bequemer in der Schweiz zu reisen, 16st Herr Schulze ein Generalabonnement. Das ist
% Bkologisch und bringt dem &ffentlichen Verkehr in der Schweiz einen schénen Batzen ein.
2 Geldpunkte, 3 Okologiepunkte

8 Herr Schulze kauft bei einem Backer unterwegs von Deutschland nach Kloten taglich sein
Znini. Der Backer kann wegen des guten Umsatzes bald anbauen. Die drtliche Baufirma
profitiert. Der Backer kann nun auch eine Lehrstelle anbieten.
1 Geldpunkt, 2 Wirtschaftspunkte, 1 Sozialpunkt

einen wohltdtigen Zweck, indem er es in der aufgestellten Box deponiert.
1 Geldpunkt, 1 Sozialpunkt

seine Angestellten in Deutschland und der Schweiz.
5 Geldpunkte, 5 Wirtschaftspunkte, 2 Sozialpunkte

Firma wird fiir 6kologische und soziale Organisationen Geld gesammelt. Es kommt einiges
zusammen.

18 r Herr Schulze kann der Flughafen Ziirich AG ein Werbekonzept verkaufen. Davon profitiere
3 Wirtschaftspunkte, 2 Geldpunkte, 3 Sozialpunkte, 3 Okologiepunkte

04 Flughafen als Wirtschaftsstandort
Spielanleitung

Am Flughafen Zirich isst Herr Schulze in einem Restaurant. Das Wechselgeld spendet er fiir

n

Die Firma von Herrn Schulze feiert ein grosses Betriebsfest am Flughafen. Zum Jubildum der



Spiel: Unterwegs mit Herrn Schulze
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55
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Herr Schulze kauft sich Aktien von der Flughafen Zirich AG. Durch

solche Aktienkaufe kann diese Firma wachsen. Sie bezahlt mehr Steuern an die Gemeinde
und an den Bund. Mit den Steuern werden das Bildungs-, das Sozial-, das Gesundheits- und
auch das Polizeiwesen bezahlt.

1 Geldpunkt, 2 Wirtschaftspunkte, 4 Sozialpunkte

Herr Schulze hat eine Autopanne auf dem Weg von Kloten nach Deutschland. Er bringt sein
Auto zu einem Mechaniker im Zircher Unterland, welcher einige Tage daran arbeitet und so
eine schdone Summe verdienen kann. Herr Schulze nimmt fiir den Rest der Woche den Zug.
2 Geldpunkte, 2 Wirtschaftspunkte, 1 Okologiepunkt

Fir eine Geschaftsreise nach Amerika nimmt Herr Schulze das Flugzeug vom Flughafen
Zirich. Die Reise bucht er bei einem grossen Schweizer Reisebliro. Zuerst reist er mit der
Bahn zum Flughafen, dort kauft er in zwei Geschaften verschiedene Kleinigkeiten und isst in
einem Restaurant. In der Bye-Bye-Bar genehmigt er sich einen Drink und im Duty-free-Shop
erwirbt er Schweizer Schokolade fiir seinen amerikanischen Geschaftspartner. Im Gesamten
investiert er Gber 3000 Franken in Schweizer Unternehmen und Geschafte.

5 Geldpunkte, 5 Wirtschaftspunkte

Einen Teil des Geldes, das er bei seinem Werbeauftrag bei der Flughafen Ziirich AG verdient
hat, investiert Herr Schulze in sogenannte Okologiefonds. Das sind Geldanlagen bei der
Bank, welche damit 6kologische Projekte und Unternehmen unterstitzt.

2 Geldpunkte, 3 Okologiepunkte

Unter anderem dank der Werbung, die Herr Schulze in der Schweiz und in Stiddeutschland
gemacht hat, konnte die Flughafen Ziirich AG neue Kunden und Aktiondre gewinnen. Ende
Jahr kann sie einen héheren Gewinn verzeichnen. Sie bezahlt ihren iber 1700 Angestellten
nach Ende Jahr entsprechend ihren Leistungen einen Bonus aus.

2 Wirtschaftspunkte, 2 Sozialpunkte

Herr Schulze besucht die Generalversammlung der Flughafen Ziirich AG. Dort erfahrt er, wie
das Geld der Aktionare investiert wurde und welchen Gewinn es gebracht hat. Er ist erstaunt
dariiber, wie viele Angestellte und wie viele andere Unternehmen profitieren kénnen.

4 Wirtschaftspunkte

Herrn Schulzes Frau mdchte wieder arbeiten. Weil Herr Schulze gute Beziehungen zur
Schweiz hat, findet sie eine Anstellung bei einem Geschaft im Kanton Aargau. Um den
Arbeitsweg zu verkirzen, was etwas dkologischer ist, ziehen die Schulzes in die Schweiz und
bezahlen nun jahrlich hier ihre Steuern. Die Schweizer Gemeinde ist froh, dass sie fiir ihre
sozialen Zwecke nun einen guten Steuerzahler mehr hat.

4 Sozialpunkte, 2 Okologiepunkte

Ende Jahr zieht Herr Schulze Bilanz: Sein Geld ist direkt oder indirekt in ber 500 Schweizer
Unternehmen geflossen und hat viele soziale und 6kologische Projekte unterstiitzt. Wie viele
Unternehmen konnten da wohl erst von einer noch grdsseren Firma als die Flughafen Zirich
AG profitieren?

5 Geldpunkte, 5 Wirtschaftspunkte, 4 Sozialpunkte, 4 Okologiepunkte

04 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Spiel: Unterwegs mit Herrn Schulze
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Spiel: Unterwegs mit Herrn Schulze
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Punktetabelle

Spieler | Geldpunkte | Wirtschaftspunkte | Sozialpunkte | Okologiepunkte | Total
04 Flughafen als Wirtschaftsstandort
Punktetabelle 5!5



Ein Flughafen in Zahlen

. SuS analysieren und interpretieren Grafiken. Zusatzlich stellen sie selbst Grafiken
Arbeitsauftrag 2us Daten her.
e SuS lben, Statistiken zu lesen und schaffen anhand der Diagramme
Ziel Beziige zur eigenen Lebenswelt.
e SuS lernen, aus Datensatzen eigene Diagramme zu erstellen und
erkennen mogliche Schwierigkeiten dieser Aufgabe.
e SuS kénnen Wertetabellen, Diagramme, Sachtexte, Terme und Graphen
einander zuordnen und interpretieren (MA3.C.2h)
Lehrplanbezug e SuS kénnen Software zur graphischen Darstellung von Funktionen
verwenden. (MA3.C.2i)
Anweisungen LP
Material Computer mit Microsoft Excel oder Zirkel und Geodreieck
Dossier mit Grafiken und Aufgaben
Sozialform EA
Zeit 45'

Zusatzliche Informationen:

¢ Erlauterungen zur volkswirtschaftlichen Relevanz des Flughafens Zirich und verschiedene Studien
und Broschiiren zum gleichen Thema:https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-
politik-und-umwelt/volkswirtschaft

e Statistisches Jahrbuch Flughafen Ziirich: https://www.flughafen-
zuerich.ch/unternehmen/flughafen-zuerich-ag/statistisches-jahrbuch

e Zahlen und Fakten zum Flughafen Zirich: https://www.flughafen-
zuerich.ch/unternehmen/flughafen-zuerich-ag/zahlen-und-fakten/

e Bundesamt fiir Statistik: https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home.html

05 Flughafen als Wirtschaftsstandort
Informationen fiir die Lehrperson
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Ein Flughafen in Zahlen

_Ein Flughafen in Zahlen

Aufgabe 1: Was kannst du aus diesen Darstellungen herauslesen? Versuche,
deine Ergebnisse zu erklaren.

Grafik 1: Anzahl Passagiere und Flugbewegungen pro Monat

Grafik 2: Durchschnittliche Anzahl abfliegende Passagiere pro Stunde
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Ein Flughafen in Zahlen

Grafik 3: Prozentuale Verteilung von Herkunft und Bestimmung der interkontinentalen
Flugbewegungen (ohne Europa) (2019)
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Ein Flughafen in Zahlen

Aufgabe 2: Erstelle ein Kuchendiagramm mit folgenden Daten. Du kannst mit
Excel oder von Hand arbeiten. Wenn nétig kannst du auch Kategorien
zusammennehmen (mogliche Bezeichnung: ,andere®).

Datensatz 1: Herkunft und Destination der Fliige nach Landern (Stand: 2019)

Weltteil Total Passagiere Anteil in Prozent
Europa 206440 84.9
Afrika 4953 2.0
Ferner Osten 9198 3.8
Lateinamerika 2226 0.9
Naher Osten 8071 3.3
Nordamerika 12224 5.0
Total 243’112 100
Datensatz 2: Personalbestand des Flughafens Ziirich nach Sektoren (Stand: 2017)

Sektor Anzahl Mitarbeiter

Flughafen Zirich AG 1'714
Skyguide 84
Kantonspolizei 1'527
BAZL 72
Zoll 164
SBB 510
Ubrige Verwaltung 83
Airlines 9'044
Handling 4'250
Catering 1'421
General Aviations 598
Technische Betriebe 1'824
Spediteure 678
Autovermietung 175
Verkaufsladen 2'322
Reisebiiros 41
Ubrige Dienstleistungen 2'580
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Ein Flughafen in Zahlen

Datensatz 3: Postverkehr pro Jahr von 2000 — 2019 (in Tonnen)

Aufgabe 3: Finde eine geeignete Form, um folgende Informationen
Ubersichtlich darzustellen. Entscheide dich fur Ankunfts- oder Abflugdaten, die

du bearbeitest.

Jahr Ankunft /Abflug Total

2000 10'205 12'638 22'843
2001 9'709 11'971 21'680
2002 9'196 13'794 22'990
2003 9'016 12'634 21'650
2004 9'609 13'354 22'963
2005 8'943 12'532 21475
2006 9'517 13'336 22'853
2007 10'554 14'789 25'343
2008 13'398 18'774 32'172
2009 11'936 16'726 28'662
2010 11'510 16'562 28'072
2011 17'553 15'383 32'936
2012 18'982 16'624 35'606
2013 19'758 17'304 37'062
2014 18'057 16'288 34'345
2015 16'692 13'289 29'981
2016 17'810 13'472 31'282
2017 17'124 13'566 30'690
2018 15'423 10'790 26'213
2019 16'638 10'370 27'007

Aufgabe 4: Wahle einen eigenen Datensatz aus und erstelle eine Grafik dazu.

Du kannst dich dabei auf den statistischen Jahresbericht der Flughafen AG

stiitzen oder selbststdandig einen Datensatz suchen (z.B. beim Bundesamt fiir

Statistik).
Links:

Statistisches Jahrbuch Flughafen AG: https://www.flughafen-

zuerich.ch/unternehmen/flughafen-zuerich-ag/statistisches-jahrbuch

Bundesamt fiir Statistik: https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home.html
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Ein Flughafen in Zahlen

Aufgabe 1

Grafik 1: Passagiere und Flugbewegungen
Im Juli und im August gibt es am meisten Passagiere und Flugbewegungen, was mit den Ferienreisenden
in den Sommermonaten zu erklaren ist. Die Kurve fiir die Flugbewegungen steigt im Sommer weniger an
als die Kurve der Passagiere, was darauf hindeutet, dass die Fliige besser ausgebucht sind.

Grafik 2: Passagiere pro Stunde
Diese Grafik zeigt einen Tagesverlauf an. Spitzenzeiten sind auf Europaflligen am friihen Morgen, am
Mittag und am friihen Abend, bei Langstreckenfliigen insbesondere am friihen Nachmittag. Dass die
Langstreckenfliige nicht friher starten, hat mit der Erreichbarkeit des Flughafens und den
Transitpassagieren zu tun. Weiter sind Langstreckenfliige auch von der Zeitzone des Ankunftslandes
abhangig (vgl. Nachtflugverbote, etc.).

Grafik 3: Interkontinentale Flugbewegungen
Wichtig: Alle Fliige innerhalb Europas sind nicht in dieser Grafik beriicksichtigt, machen aber insgesamt
fast 80% des Flugverkehrs des Flughafen Zirichs aus. Es zeigt sich, dass vom Flughafen Zirich aus neben
Europadestinationen insbesondere Destinationen in Nordamerika angeflogen werden. Auch in den nahen
und fernen Osten gibt es regelmassige Fliige. Vom Flughafen Zlrich am schlechtesten erschlossen werden
Destinationen in Afrika und Lateinamerika.
Dies konnte durch Geschaftsreisende erklart werden, deren internationale Vernetzung vornehmlich in
amerikanischen und asiatischen Stadten stattfindet.
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Ein Flughafen in Zahlen

Aufgabe 2

Musterldosung Datensatz 1

= Europa = Afrika

Passagierverteilung
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= Ferner Osten = Lateinamerika m Naher Osten = Nordamerika

Musterldosung Datensatz 2

= Flughafen Zirich AG

= Zoll

= Handling
Spediteure

m Ubrige Dienstleistungen
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Ein Flughafen in Zahlen

Aufgabe 3

Postverkehr pro Jahr (Ankunft)
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Ein Pausenkiosk als Borse

Die LP prasentiert den SuS anhand eines Alltagsbeispiels (Pausenkiosk) die
Funktionsweise einer Aktiengesellschaft und der Bérse. SuS l6sen anschliessend
das Arbeitsblatt und wenden dabei ihr neu gewonnenes Wissen an. Als
Arbeitsauftrag Rechercheauftrag sollen SuS den Aktienkurs zweier Unternehmen Uber zwei
Wochen hinweg verfolgen und aufzeichnen. SuS lernen Bérsenbegriffe kennen,
indem sie Bedeutungen zuordnen und damit das Lésungswort AKTENKOFFER
erhalten.
e SuS lernen die Funktionsweise der Borse anhand eines Beispiels aus
ihrem Alltag kennen (Pausenkiosk)
Ziel e SuS verstehen, welchen Einfluss verschiedene Ereignisse auf den
Aktienkurs eines Unternehmens haben kann.
e SuS erweitern ihr Wissen und ihren Wortschatz im Bereich der Borse.
e SuS kénnen einen einfachen Wirtschaftskreislauf an einem Beispiel
konkretisieren (z.B. Pausenkiosk, Hofverkauf, Lebensmittelgeschaft) und
Lehrplanbezug das Zusammenspiel von Akteuren auf Markten darstellen. (WHA.2.1a)
e SuS koénnen Einflussmdglichkeiten des Staates auf Markte an Beispielen
erklaren (z.B. Steuern, Subventionen, Umweltabgaben). (WHA.2.1d)
e PowerPoint — Prasentation Borse
- e Informationen flir die Lehrperson
Material e Arbeitsblatter
e Computer oder Tageszeitungen (Recherche)
Sozialform EA
Zeit 20"

Zusatzliche Informationen:

e https://www.cash.ch/lexikon
e https://www.theinvestor.ch/borsenlexikon/

e https://www.vimentis.ch/lexikon

Weiterfiihrende Ideen und Materialien

kiknet.ch — Lektionen:
e Das Geld
e Finanzielle Grundbildung
e  Wirtschaft
e und viele weitere Lektionen
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Ein Pausenkiosk als Borse

Pausenkiosk als Borse

b)

<)

d)

9)

h)

)

Aufgabe 1: Welche Umstande tragen wohl zu einer Wertsteigerung bei und
welche lassen den Aktienkurs des Pausenkiosks eher fallen? Bezeichne die
jeweiligen Ereignisse mit einem Aufwarts- resp. Abwartspfeil und erfinde

selbst Ereignisse, welche den Aktienkurs steigen und fallen lassen kénnten.

Der kleine Laden gleich neben dem Pausenplatz, wo immer viele Schiler ihren Znini gekauft
haben, geht zu.

Der Wirtschaftskunde-Lehrer erzahlt, dass man mit Aktionen wie einem Pausenkiosk enorm viel
Geld verdienen kann.

Die Schule startet ein Gesundheitsprojekt. Aus diesem Grund diirfen am Pausenkiosk keine
Sissigkeiten und keine zuckerhaltigen Speisen oder Getranke verkauft werden.

Der Pausenkiosk lauft nicht sehr gut. Trotzdem mdchten alle Aktien kaufen, da sie im Moment
glinstig sind.

Gleich neben der Schule wird ein Restaurant einer grossen Fast-Food-Kette eréffnet. Bei den
Schiilern ist es sehr beliebt.

Im Kunstunterricht diirfen die Schiiler Plakate gestalten. Tanjas Klasse produziert mehrere grosse
Werbeplakate fiir den Pausenkiosk. Sie werden Uberall auf dem Schulareal aufgehangt.

Petra und Tanja verkrachen sich mit ihren Klassenkameraden. Viele wollen daraufhin nicht mehr
mitmachen beim Pausenkiosk und verkaufen ihre Aktien.

Ein sehr reicher Schiiler hat einen grossen Teil der Aktien aufgekauft. Man munkelt, dass er den
Pausenkiosk kontrollieren will und dass er jeden Preis dafiir bezahlen wiirde.

Da es viele andere Projekte an der Schule gibt, méchte niemand mehr so richtig beim Pausenkiosk
mitmachen. Er lauft zwar sehr gut, trotzdem méchten die meisten ihre Aktien verkaufen.

Marco hat eine Lebensmittelvergiftung nach Genuss eines Tortenstiicks vom Pausenkiosk.

Recherche: Entscheide dich flir zwei bérsenkotierte Unternehmen und
verfolge ihren Aktienkurs Gber zwei Wochen hinweg jeden Tag (Zeitung oder
Internet). Trage die Kurse in eine Tabelle ein und erstelle damit ein
Diagramm.

06 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Ein Pausenkiosk als Borse

Borsenlexikon
Aufgabe 2: Ordne die Erklarungen dem jeweiligen Begriff zu und finde das
Losungswort.

1 Aktienindex, 7 Generalversammlung

2 SMI 8 Aktie

3 NasDaQ 9 Wall Street

4 Dividende 10 Kurs

5 FINMA 11 Fonds

6 Borsenkrach

Swiss Market Index, wichtigster Schweizer Aktienindex. Dort werden die Aktien der 30 gréssten und
wichtigsten Aktiengesellschaften aufgelistet.

New Yorker Strasse, an der die grésste Borse der USA steht.

Kurzform fiir Anlage- oder Investmentfonds. Wenn man Fondsanteile statt Aktien kauft, ist man nicht
Anteilseigner einer Aktiengesellschaft, sondern einer Fondsgesellschaft. Diese kauft ganz verschiedene
Aktien, andere Wertpapiere und sie investiert auch in Wahrungen.

Sie wird als Gewinn ausgeschittet. An der Generalversammlung wird beschlossen, wie viel vom
Gewinn den Aktiondren ausbezahlt wird und wie viel wieder ins Geschaft investiert wird.

Der Aktienkurs gibt die Wertschwankungen der Aktie an. Er steigt und fallt mit dem Angebot und der
Nachfrage der Aktien an der Borse.

Wird auch als Borsencrash bezeichnet. Die Kurse fallen plétzlich und stark. Das passiert, wenn niemand
mehr Aktien kaufen will, weil beispielsweise eine Krise oder ein Krieg bevorsteht (oder auch nur
beflirchtet wird). Wenn das an einer wichtigen Boérse passiert, sind die Auswirkungen meist
verheerend. Der bekannteste und schlimmste Bérsenkrach war der ,,Schwarze Freitag" am 25. Oktober
1929, der eine Weltwirtschaftskrise ausloste.

Anteilschein an einem Unternehmen, Wertpapier

Ein Barometer, der die ,Starke" eines Borsenplatzes angibt. In einem komplizierten
Rechnungsverfahren wird eine Art ,,Durchschnitt" der an der Bérse gehandelten Aktien ausgerechnet.
Das ergibt eine Kennzahl. Je héher die Zahl (Punkte) einer Borse ist, desto besser geht es diesem
Borsenplatz. Steigt der Schweizer Aktienindex (SMI = Swiss Market Index), kann man meist daraus
folgern, dass es auch der Schweizer Wirtschaft besser geht.

Eine Versammlung, zu der alle Aktiondre eines Unternehmens jahrlich eingeladen werden. Dort werden
die Jahresrechnung prasentiert und neue Beschliisse gefasst.

Eine der Borsen der USA, vor allem flir Aktien von neueren Hard- und Softwarefirmen. Sie ist
vollelektronisch (etwa im Gegensatz zur traditionellen New Yorker Borse).

Eidgendssische Finanzmarktaufsicht, sie kontrolliert alle Bereiche des Finanzwesens in der Schweiz.
Ihre Ziele sind der Schutz der Anleger, die Kontrolle der Finanzinstitute und die Gewahrleistung der
Funktionsfahigkeit der Finanzmarkte.

Losungswort:
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Ein Pausenkiosk als Borse

Losungen

Aufgabe 1

7?
79
\C)
7°
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f)

7/
\9)

h)
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Der kleine Laden gleich neben dem Pausenplatz, wo immer viele Schiiler ihren Zniini gekauft haben,
geht zu.

Der Wirtschaftskunde-Lehrer erzahlt, dass man mit Aktionen wie einem Pausenkiosk enorm viel Geld
verdienen kann.

Die Schule startet ein Gesundheitsprojekt. Aus diesem Grund diirfen am Pausenkiosk keine
Sissigkeiten und keine zuckerhaltigen Speisen oder Getranke verkauft werden.

Der Pausenkiosk lauft nicht sehr gut. Trotzdem mdchten alle Aktien kaufen, da sie im Moment glinstig
sind.

Gleich neben der Schule wird ein Restaurant einer grossen Fast-Food-Kette eréffnet. Bei den Schiilern
ist es sehr beliebt.

Im Kunstunterricht diirfen die Schiiler Plakate gestalten. Tanjas Klasse produziert mehrere grosse
Werbeplakate fiir den Pausenkiosk. Sie werden Uberall auf dem Schulareal aufgehangt.

Petra und Tanja verkrachen sich mit ihren Klassenkameraden. Viele wollen daraufhin nicht mehr
mitmachen beim Pausenkiosk und verkaufen ihre Aktien.

Ein sehr reicher Schiiler hat einen grossen Teil der Aktien aufgekauft. Man munkelt, dass er den
Pausenkiosk kontrollieren will und dass er jeden Preis dafiir bezahlen wiirde.

Da es viele andere Projekte an der Schule gibt, méchte niemand mehr so richtig beim Pausenkiosk
mitmachen. Er lauft zwar sehr gut, trotzdem mdchten die meisten ihre Aktien verkaufen.

Marco hat eine Lebensmittelvergiftung nach Genuss eines Tortenstiicks vom Pausenkiosk.

Recherche
Die Kursdiagramme lassen sich im Internet unter http://www.cash.ch/boerse berprifen.

Aufgabe 2
Das Losungswort lautet AKTENKOFFER.

06 Flughafen als Wirtschaftsstandort
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Pausenkiosk — Unser Kleinunternehmen



Wir grinden einen Pausenkiosk!

Eine Klasse braucht Geld fur ein Fest und jemand macht den Vorschlag, einen
Pausenkiosk zu erdffnen.

Tanja meint: ,Wenn viele aus der Klasse mitmachen, kdnnen wir mehr Kuchen
backen und verkaufen! Und falls das Geschaft nicht gut lauft, ist der
individuelle Verlust nicht gross. Daftir wird auch der Gewinn zwischen allen
aufgeteilt, die mithelfen."

Thomas und Tanja libernehmen die Organisation des Pausenkiosks. Sie
brauchen ein Startkapital, um Backutensilien, ein Tischtuch und Getranke
einzukaufen. Deshalb verkaufen sie ihren Klassenkameraden Anteilscheine a 10
Franken. Als Gegenleistung versprechen die beiden ihren Kameraden einen
Anteil am Gewinn des Kiosks. 15 ihrer Klassenkameraden kaufen einen
Anteilschein und Thomas und Tanja kaufen zusammen ebenfalls noch 5
Scheine, sie haben also nun ein Startkapital von 200 Franken fiir den Kiosk.



Wir grinden einen Pausenkiosk!

Der Pausenkiosk ist nun seit einer Woche offen, aber das Geschaft lauft
schlecht. Es ist zu heiss fiir Kuchen und Schokolade, die Schuler holen sich
lieber ein Eis im Supermarkt. Tanja und Thomas verkaufen fast keine Kuchen
mehr.

Max glaubt nicht mehr an den Erfolg des Kiosks, deshalb verkauft er seinen
Anteilschein. Er erhalt noch 8 Franken dafur. Auch andere beginnen, ihre
Anteilscheine zu verkaufen. Jonas und Emma aus der Klasse glauben aber noch
immer an den Pausenkiosk und nutzen ihre Chance, die Anteilscheine guinstiger
zu kaufen.



Wir griinden einen Pausenkiosk!

Tanja und Thomas haben eine rettende Idee. Sie bieten
Wassermelonenschnitze, kalte Limonade und Eistee an. Der Pausenkiosk ist bei
den Schiilern beliebt und die beiden Organisatoren nehmen viel Geld ein.

Max will wieder einen Anteilschein kaufen, um vom Gewinn profitieren zu
konnen, er muss nun aber 12 Franken daftir bezahlen.



Wir grinden einen Pausenkiosk!

Als es kalter wird, kdnnen Thomas und Tanja ihre bis dahin eingefrorenen
Kuchen wieder verkaufen und der Wert der Kiosk-Anteilscheine steigt bis Ende
Schuljahr auf 20 Franken.

Alle Klassenmitglieder treffen sich Ende Semester zu einer Besprechung und
beschliessen, den Pausenkiosk weiterzufuihren. Sie stimmen zu, einen Teil des
Gewinns fir Backformen und eine Kihltruhe zu investieren. An der
Besprechung haben Emma und Jonas ein grosses Mitspracherecht, weil sie am
meisten Anteilscheine besitzen.

Mit dem restlichen Gewinn wird ein Fest veranstaltet, an das aber nur die
Besitzer einer Anteilscheines eingeladen sind.



Aktiengesellschaften

Wirtschaft funktioniert im Grossen ahnlich wie im Kleinen (Pausenkiosk).
Aktionare kaufen Anteile der Firma (Aktien).

Die Firma gehért nun den Aktionaren.

Wenn es der Firma gut geht, sind die Aktien mehr wert.

Ein Anteil des Gewinns wird als Dividende den Aktionaren ausbezahlt.

Nicht alle Unternehmen haben die Form einer Aktiengesellschaft, d.h. dass man
nicht von allen Unternehmen Aktien kaufen kann.



Borsenhandel

Aktien von einigen Unternehmen werden an der Borse gehandelt. Man spricht
bei diesen Unternehmen von bdrsenkotierten Unternehmen.

Geldinstitute und Borsenspezialisten (Traders, Spekulanten usw.) kénnen von
Schwankungen der Wertpapiere (insb. Aktien) profitieren.

Sie kaufen Aktien glinstig ein und verkaufen sie teuer.
Wer sich sehr gut auskennt und Schwankungen vorausahnt, kann davon leben
und sogar reich werden.

Andererseits ist der Handel an der Bdrse auch mit einem grossen finanziellen
Risiko verbunden.



Diskussion Fluglarm

. SuS erarbeiten sich Argumente zum Thema Fluglarm und vertreten diese in einer
Arbeitsauftrag Podiumsdiskussion.
e SuS kénnen die Positionen von Fluglarmgegnern und Interessen-
Ziel vertretern des Flughafens nachvollziehen.
e SusS erarbeiten sich Argumente und Uben, diese in einer Diskussion zu
vertreten.
e SuS koénnen in Diskussionen und Debatten das Gesprachsverhalten und
die darin liegende Strategie der anderen einschatzen, um mit eigenen
Beitrégen angemessen reagieren zu kdnnen. (D.1.C.19)
Lehrplanbezug e SuS kénnen eine Diskussion selbststandig vorbereiten und leiten.
(D.1.C.3j)
e SuS kénnen in Debatten argumentieren und einen Perspektivenwechsel
vollziehen. (ebd.)
. Anleitung Lehrperson
Material e Computer
Sozialform GA
Zeit 60'

Zusatzliche Informationen

e http://www.jugenddebattiert.ch/de (Registrierung erforderlich, aber gratis)
e Flughafen Ziirich, Larm/Politik/Umwelt: https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-
politik-und-umwelt

Weiterfiihrende Ideen und Materialien

kiknet.ch — Lektionen:
- Flughafen Zirich
- Gesunder Korper
- Handel
- und viele weitere mehr
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Diskussion Fluglarm

Podiumsdiskussion Fluglarmbelastung

Diskussion (Einstieg): Hat ein Flughafen auch negative Auswirkungen auf sein
raumliches Umfeld?

Podiumsdiskussion: Thema Fluglarm.

Einigen Anwohnern der Flughafenregion ist der Lérmpegel zu hoch und die
Flugzeiten zu lange. Sie fordern besseren Larmschutz und ein langeres
Nachtflugverbot. Die Flughafenbetreiber argumentieren mit der
Wirtschaftsleistung und dem Standortvorteil des Flughafens fiir die ganze
Region. Spielt in Gruppen eine Podiumsdiskussion nach, indem ihr Argumente
sammelt und diese vertretet.

Ablauf Podiumsdiskussion
Der Ablauf der Podiumsdiskussion orientiert sich am Konzept von ,Jugend debattiert."

Vorbereitungsphase (15-20 Minuten)

SuS bereiten sich in Gruppen auf die Diskussion vor. Sie informieren sich in Zeitungsartikeln und
sammeln Informationen und Argumente flir ihre Position. In dieser Phase bereiten sie auch die
Er6ffnungsrede vor.

Er6ffnungsrunde (4 Minuten)

Beide Gruppen halten ihre Er6ffnungsrede. Sie stellen sich kurz vor, benennen ihr Problem und
erklaren, welche Entwicklung sie sich wiinschen. Die Eréffnungsrede jeder Gruppe ist auf zwei
Minuten beschrankt.

Freie Aussprache (12 Minuten)

In dieser Phase geht es um den Austausch von Argumenten. Die Gruppen prasentieren einander ihre

jeweiligen Argumente und versuchen, die Gegner und das Publikum von ihrer Sicht zu (iberzeugen. Es
kann mit einem Moderator/einer Moderatorin gearbeitet werden, deren Aufgabe es ist, die Diskussion
zu erdéffnen und SuS zu ihrem Rederecht zu verhelfen. 1-2 SuS kénnen diese Aufgabe libernehmen.

Schlussrunde (4 Minuten)

Jede Gruppe hat kurz Zeit, ein Schlussstatement vorzubereiten, indem sie ihre Argumente nochmals
pragnant zusammenfasst und Position bezieht. Das Schlussstatement ist auf zwei Minute Redezeit
beschrankt.
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Diskussion Fluglarm

Arbeitsmaterialien Gruppe 1 (Contra Fluglarm)

Links:

e sbfz, Schutzverband der Bevdlkerung um den Flughafen Zirich: www.schutzverbandzuerich.ch

e Birgerinitiative Fluglarmsolidaritat: http://www.fluglaermsolidaritaet.ch

e Verein Flugschneise Sud — Nein: http://www.vfsn.ch/

e IG Nord - Fluglarm fair verteilen: http://www.ignord.ch

e http://www.laermliga.ch/index.php/fluglaerm.html

Artikel:
http://www.laermliga.ch/index.php/fluglaerm-gesundheitsstudien.html

https://www.nzz.ch/zuerich/region/spaete-fluege-belasten-1d.3288

Arbeitsmaterialien Gruppe 2 (Interessenvertreter Flughafen)

Links:

e Flughafen Zirich, Larmmonitoring: https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-politik-

und-umwelt/laermmonitoring

e Flughafen Zirich, Larmentschadigungen: https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-

politik-und-umwelt/laermentschaedigung-neu

e Flughafen Ziirich, Schallschutz: https://www.flughafen-zuerich.ch/unternehmen/laerm-politik-und-

umwelt/schallschutz

e Volkswirtschaftsdirektion Kanton Zirich:
